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Memoriul preoţii 
Domnule Ministru, 

Salarizarea personalului cultelor se face 
în prezent după norme provizorii, care nu 
sunt conforme nici bugetului de 1931 nici 
legii de rectificare din 3 / IV-1931 , şi nici si
tuaţiei realejo raportului firesc dintre culte. 

Conform bugetului salariile personalului 
cultelor sunt cele din 1930, reduse cu 1 2 % 
pentru ortodocşi, cu 2 1 % pentru uniţi şi 
cu 2 3 % pentru minoritari. Diferenţa cote
lor de salarizare care s'ar părea că este în 
avantajul Bisericii ortodoxe, provine din 
faptul că, Biserica ortodoxă a acceptat su
primarea de 7 0 % din personal, — cerută 
de Guvern-— suprimare pe care celelalte 
au refuzat-o, preferind integritatea postu
rilor cu diminuarea salariilor. In realitate 
Biserica ortodoxă este cea care a suportat 
cota cea mai mare de reduceri: pe deo
parte 1 0 % prin suprimări de personal, 2 % 
prin suprimări de seminarii şi 1 2 % prin 
reduceri la salarii. Adică până la 1 Iulie 
Biserica ortodoxă suportă pentru 1931 , 2 4 % 
reduceri faţă de 2 3 % reduceri la minori
tari şi 2 1 % reduceri la uniţi, care au ră
mas şi cu personalul intact. 

Pentru înlăturarea acestei deosebiri de 
salarizare între diferitele culte, cum şi pen
tru a se ameliora situaţia personalului lor 
faţă de curba de sacrificiu, care s'a adău
gat acestor reduceri, s'a adus legea din 
Aprilie 1931 , prin care, se suprimă pentru 
toate cultele reţinerea peste curba de sa
crificiu care era cea aplicată Bisericii or-

or parlamentari. 
todoxé, condiţia ca toate celelalte culte să 
facă suprimări de personal în aceeaş pro
porţie cu cele aplicate Bisericii ortodoxe. 

Aceasta este situaţia legală acum îna
inte de rectificarea "bugetară (Iulie 1931) . 

De fapt însă, dispoziţiile legii din 3 
Aprilie nu se aplică. Dar, nu se aplică nici 
prevederile bugetare. Printr'o dispoziţie pro
vizorie a fostului guvern, s'a aplicat o anu
mită normă de salarizare după care per
sonalul cultelor minoritare şi unit a fost 
repus în situaţia bugetară din 1930, iar 
Biserica ortodoxă a rămas şi cu personalul 
suprimai şi cu salariile reduse la persona
lul administrativ prevăzut în 1931. 

Deci cultele minoritare şi unite au sala
riile din 1930, personalul întreg din 1930 şi 
integritatea salariilor tuturor funcţionarilor. 

In timp ce Biserica ortodoxă are per
sonalul redus cu 10°/0 şi salariile persona-
nalului administrativ reduse faţă de postu
rile echivalente din Biserica unită şi ro-
mano-catolică. 

Iată câteva probe: Un canonic unit (egal 
în rang cu un referent ortodox) primeşte 
2 0 . 0 0 0 Iei salar tot ca şi în 1930 iar re
ferentul ortodox care primea în 1930 cât 
şi un canonic, acum primeşte 11 — 1 2 . 0 0 0 
lei. Iar un consilier ortodox dela consiliul 
central bisericesc a fost redus dela 2 9 . 0 0 0 
cât primea în 1930, la 14 .000 lei. 

In timp ce în Biserica ortodoxă s'au 
suprimat secretarii eparhiali — posturi esen
ţiale prevăzute prin Statutul de organizare. 



al Bisericii — în biserica unită şi romano-
catolică, au rămas In fiinţă toţi cei 10 ca
nonici dela Blaj, 8 dela Timişoara şi Alba-
Iulia, şi câte 6 la Lugoj, Oradea, Gherla şi 
3 la Baia etc., deşi rostul canonicilor în 
bisericile respective este mai mult de decor 
şi cu atribuţii mult mai reduse decât a unui 
consilier din Biserica ortodoxă. 

In timp ce în biserica ortodoxă s'au re
dus protoiereii la câte unul de judeţ, la 
uniţi au rămas toţi în fiinţă, aşa că Mitro
polia Ardealului a rămas numai cu 2 8 pro-
toierei din 86 câţi avea în 1930, iar uniţii 
au păstrat pe cei 8 0 protoierei ai lor în 
întregime. 

In timp ce în biserica ortodoxă au fost 
desfinţaţi toţi paracliserii şi s'au închis 
toate posturile de supranumerari, în bise
rica unită, catolică şi reformată s'au păs
trat toate posturile de preoţi-capelani (aju
tori) coadjutori şi leviţi, deşi însăşi aceste 
Biserici conveniseră ca aceste posturi să fie 
suprimate din buget! 

Din toate acestea date rezultă că Bise
rica ortodoxă este pusă într'o vădită stare 
de inferioritate faţă de toate celelalte culte, 
atât din punct de vedere al personalului 
cât şi al salarizării. Faptul acesta este cu 
atât mai de neînţeles, cu cât această stare 
nu decurge nici din situaţia numerică şi 
nici din cea materială a diferitelor culte 
din statul român, dar nici din situaţia bu
getară prevăzută în bugetul anului 1931 . 

Din punct de Vedere material Biserica 
ortodoxă are cele mai reduse mijloace pro
prii, din punct de vedere numeric ea re
prezintă marea majoritate a populaţiei ţării, 
iar din punct de vedere legal ea ar trebui 
repusă în situaţia din 1930. 

A aplica dispoziţiile legei din 3 Aprilie 
1931 numai pentru cultele minoritare şi 
numai în partea favorabilă acestora, fără a 
aplică şi reducerea de personal cerută de 
lege, constitue o evidentă favorizare a ce
lorlalte culte, favorizare făcută în contra 
legei şi în detrimentul Bisericii ortodoxe, 
căreia nu i s'a dat nici personalul din 1930 
şi nici măcar salariile din 1930, pentru per
sonalul rămas în serviciu pe 1931 . 

Credem că rectificarea bugetară, trebue 
să însemne pe lângă economii şi întrona
rea dreptăţii faţă de diferitele culte şi în 
special faţă de Biserica ortodoxă. 

Dacă s'a admis că cultele nu pot să 
suporte o altă reducere afară de curba de 
sacrificiu, este drept să se păstreze prin
cipiul legei din Aprilie 1931 , aplicându-se 
în toate prevederile lui: ridicarea reducerii 
la salarii şi impunerea suprimării de per
sonal la cultele minoritar şi unit. 

Aplicarea acestui principiu ar necesita 
din partea Statului un plus de 125 ,000 .000 , 
care s'ar reduce prin reducerile de perso
nal impuse şi celorlalte culte şi prin curbele 
aplicate la salarii sporite, s'ar reduce la 
ceva mai mult ca jumătate. 

Menţinerea dispoziţiilor bugetare din 
1931 , ar nemulţumi toate cultele şi ar creia 
Bisericii ortodoxe o situaţie cu totul ne
dreaptă, întrucât ea a convenit la supri
marea de 1 0 % din personal, numai în 
schimbul angajamentului formal luat de 
fostul guvern că nu va mai suportă nici o 
reducere înafară de curba de sacrificiu. 

Preoţii parlamentari. 

Î N A 7 N T E ~ D E C H R I S T O S 

Religiunea buddhistă. 
„Cu adevărat deşertăciune sunt 

toate şi viaţa aceasta este umbră 
'i şi vis. Că îndeşert se tulbură tot 

pământeanul; când dobândim lu
mea, atuncea în groapă ne sălăş-

^ / luim." Rând. înmorm. 

Cuvintele acestea sunt expresiunea ace
lei saturaţii, la care ajunge omul,. căutând 
în lume numai bunătăţile şi bucuriile ce 
poate să ni le îmbie lumea aceasta; ele 
sunt ecoul acelor gânduri, cari frământă 
sufletele omeneşti în faţa neajunsurilor de 
tot felul, pecar i le întimpină; ele sunt ex
presiunea nemărginitei dorinţi a omului în
vins în lupta vieţii după odihna mormântului. 

Cătră sfârşitul vieţii, de-odată cu scăde
rea treptată a forţei vitale, acest gând pe
simist, această dorinţă după vecinică odihnă 
inconştientă apare, probabil, tot mai des; 
el formează poate pregătirea firească pen
tru trecerea din lumea aceasta într'o lume 
pe care nu o cunoaştem. în vârsta tinereţei 
avântate şi a bărbăţiei creatoare el apare 
numai arareori, totdeauna întovărăşit de mari 
greutăţi ce ne stau în cale, de lovituri crude, 
aproape insuportabile, a sorţii. 

Unor împrejurări sociale nenorocite e a 
se atribui deci faptul, că Induşii au pus la 



însăşi temelia religiunei lor pesimismul, re
nunţarea voită la viaţă.. 

Religiunea nu este înainte de toate o 
concepţie despre lume. Crearea unei con-
cepţiuni despre lume, despre originea, fiinţa 
şi scopul acesteia este treaba raţiunei. Re 
ligiunea este viaţă, trăire voluntară şi are 
comun cu metafizica numai faptul, că se 
reazămă, are la baza ei o concepţiune me
tafizică. Esenţialul în ori care formă reli
gioasă este şi rămâne ielul cum e conce
pută problema mântuirii. 

Mântuirea în senz religios înseamnă tre
cere dela o formă de viaţă dată, actuală, 
existentă real, la o formă deviată existentă 
numai în idealul pe care ni l-am putut 
formă cu ajutorul şi pe baza concepţiunei 
noastre despre lume. 

Evident, • religiunea este un factor de 
progres în evoluţia istorică a popoarelor nu
mai mulţămită acestei dorinţe de mântuire. 
La început, la popoarele primitive, ea a îm
brăcat o formă grosolană în dorinţa de a-şi 
satisface cu ajutor supranatural măruntele 
trebuinţe de toate zilele ale trupului; ca să 
se înfăţişeze mai târziu această dorinţă în 
forma unui Stat deplin consolidat sub pri
vegherea şi cârmuirea lui Dumnezeu. Idea
luri fireşti, idealuri uşor de controlat cu aju
torul raţiunei. Pe urmele lui se putea merge 
sigur, fără şovăială şi acest mers înainte 
era mai accelerat ori mai încet numai în 
legăjtură cu factori externi, geografici. 

Dar cultura şi civilizaţia înseamnă o răs
pântie în viaţa religioasă. Deoarece viaţa 
desăvârşită, deplină nu poate fi realizată to
tal în lumea aceasta nedesăvârşită, dorinţa 
după mântuire stărueşte a-1 îmboldi pe om 
la căutarea unei .alte forme de viaţă, la fău
rirea unor noui' idealuri. Dar idealul trebue 
să' desbrace forma materială şi să ia una 
spirituală. Omul se găseşte în faţa- nevoiei 
de a se decide pentru o viaţă sufletească, 
în faţa nevoiei de a se renaşte. 

Această renaştere e în funcţiune de con
cepţia răului. Răul dăinueşte în lume per
manent, el este inerent chiar fiinţei ome
neşti. Dacă acest rău are origine divină, 
atunci lupta omului împotriva lui e zadar
nică, inutilă. 

A trebuit să facă amare, grele, desnă-
dăjduite experienţe acel popor de origine 
ariană, aplicat deci spre credinţe optimiste, 

până când a ajuns la convingerea, că lupta 
împotriva răului e zadarnică, că răul nu 
poate fi separat de existenţa omului, că el 
e lăsat de divinitate să dăinuiască, spre a-1 
convinge pe om, că cel mai cuminte lucru 
pe care poate să-1 facă e să se lapede de 
lume, de viaţă. Nu- să omoare existenţa 
trupului; vai, acest lucru n'ar ajuta la ni
mic, suferinţele sufletului ar dăinui mai de
parte; ci să omoare din suflet ori-ce sen
timent, ori-ce voinţă. 

Buddhismu4 este religiunea suferinţei. 
Singura cunoştinţă, pe care o admite si
gură, necesară şi suficientă, e cunoştinţa, 
că existenţa e o suferinţă. Această cunoş
tinţă e sigură, fiindcă poate fi experimen
tată în tot momentul, ceas cu ceas ; este 
necesară, fiindcă provoacă în om dorul 
mântuirii. Adevărata realitate nu e lumea, 
ci suferinţa. Lumea este în continuă evolu
ţie, ea se schimbă mereu; ceea-ce dăinueşte 
permanent şi neschimbat e suferinţa. Moar
tea nu e o mântuire dela suferinţă; sufle
tul se întrupează din nou, — aceasta era 
credinţa bramană, leagănul în care a cres
cut' pesimismul buddhist, şi care dădea o-
mului numai o singură, slabă, insuficientă 
nădejde: prin nenumărate rugăciuni meca
nice, printr'un ascetism exagerat omul poate 
nădăjdui să- se învrednicească a s e întrupa 
după moarte într'un individ dintr'o clasă 
superioară. Buddha, el însuşi membru al 
celei mai superioare, caste, şi-a dat seama 
de insuficienţa acestei mângăeri. Căci ori
cât de brahman ai fi, suferinţele fizice şi su
ferinţele sufletului, sbuciumul acestuia după 
adevăr, după dreptate, nu vor înceta să te 
chinuiască. 

Cu convingerea unui mucenic, cu râvna 
unui apostol a început atunci Buddha pro-
povăduirea adevărului său: mântuirea vine 
dini negarea vieţii. Această negare a vieţii 
nu era un pesimism laş, nu are a face ni
mic cu neroada modă europeană dela finea 
veacului al XVIII-lea, ci este un pesimism 
eroic, viteaz. 

în acest eroism se înfrăţeşte cu creşti
nismul. Căci iată drumul, care duce în Nir
vana: credinţă dreaptă, acceptarea învăţă
turii mântuitoare; intenţiurie dreaptă, hotă--
rîrea firmă de a renunţă la ori-ce sezua-
lism, la ori-ce duşmănie, la ori-ce faptă 
rea; vorbă dreaptă, dispreţuirea minciunei 



şi abstinenţa dela obscenităţi; viaţă dreaptă, 
cruţarea vieţii şi a bunurilor deaproapelui; 
faptă dreaptă, muncă aducătoare de folos 
fără să păgubească pe cineva; stăruinţă 
dreaptă, acţiune hotărîtă împotriva ori-cărui 
rău şi promovarea ori-cărui bine; cuget 
drept, recunoaşterea, că sufletul nu se poate 
identifica cu cerinţele trupului; şi în fine 
meditaţie dreaptă, o sistematică abstinenţă 
dela ori-ce lucru pământesc până când o-
mul ajunge în situaţia sufletească de a privi 
cu o egală indiferenţă ori-ce bucurie şi ori
ce suferinţă, întocmai ca şi cum aceste nici 
n'ar exista. Această meditaţie dreaptă este 
Nirvana, ţinta finală a stăruinţelor omului 
după credinţa budhistă. 

Drumul ce duce la ea este acelas drum 
pe care Mântuitorul 1-a indicat pe seama 
acelora, cari vor să intre în împărăţia lui 
Dumnezeu. Dar această împărăţie a lui 
Dumnezeu nu înseamnă renunţare la viaţă, 
ci tocmai contrarul: viaţă-deplină în tovă
răşia Părintelui nostru ceresc. 

Pr. I. Goron. 
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O impresionantă serbare. 

— Sfinţirea clopotelor bisericii din Roşia-Montană. — 

Ziu^ de 15 August a fost pentru cre
dincioşii bisericii noastre din comuna Ro
şia-Montană lin prilej de înălţare sufle
tească. In această zi a Adormirii Născă
toarei de Dumnezeu, una dintre sărbătorile 
noastre, care ne-aduce aminte de multe su
ferinţe, dar şi de multe fapte măreţe, din 
trecutul bisericii -noastre strămoşeşti, s'a 
serbat şi hramul bisericii ortodoxe din Ro
şia-Montană, care în fiecare an se serbează 
cu un deosebit fast. 

In anul acesta însă credincioşii bisericii 
noastre au avut bucuria de-a vedea sfin-
ţindu-se, pentru biserica lor, trei prea fru
moase clopote, în greutate de peste 1000 
chilograme şi în valoare de aproape 130 
mii Lei. 

Iată cum s'a ajuns ca sf. biserică din 
parohia ort. Roşia-Montană, să fie înzes
trată cu aceste preţioase odoare: 

De mai mulţi ani părintele Alexandru 
Popescu împreună cu fruntaşii parohiei s'au 

frământat, cum ar putea ajunge să procure 
clopotele furate, de duşmanii credinţei cre
ştine, în războiul trecut. Nu se puteau gândi 
la un arunc impus fiecărui credincios, căci 
strălucita Roşia-Montană de odinioară azi 
e locuită de un popor cu totul sărăcit, care 
abia îşi duce traiul de pe o zi pe alta. 
S 'a făcut totuş un apel către credincioşi 
cu o listă de subscripţie în care s'au fixat 
mai multe clase cu suma respectivă. Cu 
lista aceasta au pornit apoi din casă în 
casă, ca fiecare credincios să-şi aleagă 
clasa care doreşte şi poate să plătească. 
S'a ajuns la un rezultat în afară de aştep
tările iniţiatorilor. Şi cei mai săraci şi-au 
ales clasele prime, gândindu-se, că vor a-
vea fericirea să-şi vadă biserica lor iar îm
podobită cu sfintele clopote. In felul acesta 
s'a ajuns ca .să-ş i poată procura clopotul 
cel mai mare cu contribuţia fiecărui cre
dincios în parte. 

Al doilea clopot încă cu mulţi ani îna
inte a fost promis de urmaşii vrednicului 
credincios V. Ciobanu. Această faptă a ur
maşilor vrednicului credincios, ce-şi odih
neşte osemintele în cimitirul bisericii ort. 
rom. din Roşia-Montană va fi răsplătită de 
bunul Dumnezeu, căci multe glasuri de ru
găciune se ridică azi către Domnul pentru 
ca, cei ce au donat acest clopot bisericii 
lor, să fie fericiţi şi norocoşi în viaţa lor 
pământească; şi multe generaţii, în viitor, 
vor cere odihnă şi fericire veşnică pentru 
fericiţii şi pururea pomeniţii ctitorii şi bi
nefăcătorii sfintei lor biserici. 

Clopotul al treilea a fost donat de vred
nicul parohian al parohiei ortodoxe Pavel 
Bidiga din comuna Soharu (prot. Abrud). 
Iată că şi azi se mai găsesc credincioşi 
cu suflet mare, cari pun averea cerească 
mai presus de bogăţia pământească. Pavel 
Bidiga, în trecut a mai dăruit bisericii din 
parohia sa două clopote şi multe încă alte 
odoare preţioase. S'a văzut îndemnat a dărui 
şi bisericii ort. din Roşia-Montană acest 
clopot în valoare de 18.000 Iei, de faptul 
că odinioară muncind ca miner pe teritorul 
comunei amintite, de multeori s'a închinat 
în această biserică, mulţumind lui Dumne
zeu pentru ceeace a primit ca răsplată a 
muncii sale. 

. Astfel s'a ajuns ca în săptămâna dina
intea sărbătorii Adormirii Născ. de Dum-



nezeu să sosească cu trenul cele 3 clopote 
comandate, dela o fabrică din Timişoara. 
Cu două zile înainte au fost frumos îm
podobite cu cununi şi flori, şi aşezate pe 
două care trase de câte 4 boi fiecare şi 
însoţite de o mulţime mare de credincioşi 
au fost transportate în parohie. In ziua praz
nicului, s'au adunat mulţi credincioşi din 
parohie şi din parohiile vecine, aşa că bi
serica deşi spaţioasă, nu a fost încăpătoare 
pentru toţi cei veniţi. 

La ora 8 s'a oficiat Utrenia şi sf. Li
turghie de către preoţii Ioan David din Vâr-
top, Gheorghe Gligor din Cărpiniş şi Alex. 
Popescu preotul locului. La priceasnă a ro
stit o frumoasă predică părintele Ioan David. 
Prin cuvinte frumoase, părintele predicator 
a arătat credincioşilor scopul pentru care 
s'au adunat aci preoţii, ca prin rugăciunile 
noastre a mai multora, adunaţi în numele 
Domnului nostru Isus Hristos, să cerem ca 
darul Duhului Sfânt "să se pogoare şi să 
sfinţească aceste clopote. Făcând istoricul 
introducerii clopotelor în biserică, arată po
porului ce mare importanţă au ele în viaţa 
bisericească. 

După terminarea sf. liturgii s'a oficiat 
un parastas pentru ctitorii şi binefăcătorii 
bisericii, după care preoţii cu credincioşii 
au ieşit afară unde erau aşezate clopotele. 
Aci s'a oficiat sfinţirea apei mici, apoi s'au 
cetit rugăciunile prescrise la sfinţirea clo
potelor, după cari, rostindu-se formula de 
sfinţire, fiecare clopot în parte a fost stro
pit cu apă sfinţită. Părintele Alex. Popescu 
a încheiat actul sfinţirii prin o frumoasă 
predică, arătând mulţimii măreţia sărbătoa-
rei Adorm. N a s c de' Dumnezeu, luată ca 
păzitoare a bisericii din parohia noastră. 
Arată mai departe cum bunul Dumnezeu 
i-a învrednicit ca, în acest an, de-odată cu 
prăznuirea hramului bisericii să aibe feri
cirea de-a vedea înzestrată biserica cu a-
ceste preţioase odoare. Mulţumeşte dona
torilor şi în special bătrânului venerabil 
Pavel Bidiga pentru donaţia făcută. Mul
ţumeşte apoi credincioşilor săi că i-au as
cultat glasul de păstor sufletesc al lor. 

După toate aceste, fiecare credincios a 
fost uns cu unt-de-lemn sfinţit şi stropit 
cu apă spre sănătate sufletească şi tru
pească. 

In timpul cât preoţii şi câţiva oaspeţi 

au luat gustarea, clopotele.au. fost ridicate 
în turn, unde totul fiind pregătit, s'au a-
şezat la locul lor şi la ora 7 p. m. popo
rul care «nu s'a depărtat, cu faţa strălucind 
de bucurie şi fericire au ascultat primele 
sunete armonioase însoţite de bubuiturile 
treascurilor, cari vesteau peste văi şi munţi 
bucuria acestor mineri, buni credincioşi ai 
bisericii noastre ortodoxe. 

Pr. Gh. Gligor, Cărpiniş. 

Nr. 5 2 5 — 1 9 3 1 . 

C o n v o c a t o r . 
Prin aceasta pe ziua de 2 0 Septemvrie 

a. c. convoc Conferinţa de toamnă preo
ţească îh oraşul Huedin, care se va ţinea 
după următoarea ordine de zi: 

înainte de masă: 
1. Serviciu divin împreunat cu invoca

rea sf. Duh şi Parastas pentru Arhiereii 
Andrei şi Ioan, pentru M. L. Regii Carol 
şi Ferdinand, pentru decedaţii protopopi şi 
preoţi tractuali precum şi pentru eroii nea
mului căzuţi pe câmpul de luptă pentru 
înfăpturea României-Mari. Predica ocazio
nală o va ţinea preotul T . Toader din Călata. 

2. O r a l i y 2 . Sfinţirea pietrii fundamen
tale la catedrala din oraşul Huedin. 

După masă: 
3. Ora 3. Deschiderea conferinţei prin 

protopopul tractual. Constatarea celor pre
zenţi. Constituirea biroului şi prezentarea 
temei generale (obligatoare pentru toţi preoţii 
conform Circ. cons. Nr. 5 6 1 7 — 9 3 publ. în 
Nr. 3 6 din „Renaşterea" a. c.) „Cum îţi 
pregăteşti credincioşii pentru sf. taină a 
mărturisirei şi cuminecăturii, cum îi tratezi 
în decursul mărturisirei şi ce canoane le 
dai la diferite păcate, vârste şi s e x e ? " 

4 . Alegerea unei comisiuni pentru cen
zurarea temei generale. Cetirea lucrărilor 
celor mai bune şi discuţiuni asupra lor. 

5. Cetirea temei preotului Traian Sava 
din Bedeciu: „Prin ce mijloace şi în ce 
mod s'ar putea intensifica" viaţa religioasă 
a credincioşilor noştri în timpul ierni i?" 

6. Cetirea temei preotului Ioan Roşea 
din Valea-Drăganului: „Când şi cum să se 
folosească preotul de Sf. Scriptură pentru 
o mai bună aprofundare a Ei şi pentru a 

http://clopotele.au


deveni mai bun propoveduitor al Sf. Scrip
turi întru realizarea împărăţiei lui Dumne
zeu pe pământ?" 

7. Discuţiuni asupra acestor două teme. 
8. Curente şi eventuale propuneri. 
9. închiderea conferinţei. 
N. B. Fiind în ziua aceasta şi festivi

tatea sfinţirii pietrei fundamentale a cate
dralei din Huedin On. Fraţi preoţi sunt, ru
gaţi a invita şi credincioşii lor la acest act 
solemn. întrucât în prima zi nu se vor putea 
exauria toate punctele din program confe
rinţa se va continua 'ş i- în ziua următoare 
—• făcându-se mai întâiu serviciu religios de 
dimineaţă împreunat cu cetirea sf. Paraclis. 

Oficiul protopopesc ort. rom. — Huedin 
la 5 Septemvrie 1931. 

Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 2 9 8 — 1 9 3 1 . 

C o n v o c a r e . 
Onorata preoţime din parohiile aparţi

nătoare tractului protopopesc Turda, pre
cum şi On. preoţi-profesori de religie se 
convoacă la conferinţa de toamnă, care se 
va ţinea în ziua de 3 — 4 Octomvrie 1931, 
în parohia Vâlcele (Banabic) pe lângă ur
mătoarea ordine-de zi: 

I. Sâmbătă în 3 Octomvrie la ora 5 p. 
m. Vecernia oficiată de către protopopul, 
preşedintele cercului,,preoţii: Vicenţiu Oră-
san, Nichita Avram şi Teodor Drăgoi. 

Predică despre Taina spovedaniei ţinută 
de către păr. V. Orăsan. 

Spovedania credincioşilor prezenţi. 
II. Duminecă în 4 Octomvrie: 
1. La ora 7 9 a. m. serviciul divin în 

sobor împreunat cu invocarea Duhului Sfânt. 
2. Predica ocazională o va ţinea păr. 

Teodor Drăgoi din Suat. 
3. La orele 11 deschiderea şedinţei prin 

protopopul tractual ca preşed., constatarea 
celor prezenţi şi constituirea biroului. 

4. Discuţiuni asupra predicii şi asupra 
serviciului divin. 

5. Prezentarea temei generale de către 
toţi On. preoţi „Cum se poate justifica prin
cipiul naţional în biserică pe baza Sfintei 
Scripturi", afară de tema aceasta, se mai 
dă ca temă generală: „Cum îţi pregăteşti 
credincioşii pentru sfânta taină a mărturi
sirii şi cuminecării, cum îi tratezi în de

cursul mărturisirii şi ce canoane le dai la 
diferite păcate, vârste şi s e x e ? " 

6. Prezentarea rapoartelor preşedinţilor-
cercurilor religioase despre activitatea cer
curilor în anul curent. Discuţiuni asupra lor. 

După masă: 
7. La ora 3 Vecernie. 
8. După vecernie conferinţă pentru po

por a preotului Mircea Tomuş din Frata, 
„Despre hulă" şi a preotului Gh. Oniţiu-
din Războeni-Cetate „Despre înjurătură". 

9. Discuţiuni asupra conferinţelor. 
10. Curente şi eventuale propuneri. 
11. închiderea conferinţei. 
Turda, la 2 Septemvrie 1931 . 

I. Murăşianu, protopop. 

I tis I C R O N I C A I ft g 
Si ® ® § 

f Dr. Vasîle Pahone. 
Moartea-a rărit rândurile neamului şi 

bisericei noastre, prin trecerea din viaţă a 
fruntaşului vieţii publice, care a fost Dr. 
Vasile Pahone, advocat în Bistriţa. . 

Moartea neaşteptată, a pus în doliu în
treagă comunitatea bisericei ortodoxe din 
Bistriţa, pe care el o a întemeiat, — a pus 
în doliu întreagă Valea-Bârgăului, — şi fon
durile grăniţereşti al căror prezident a fost 
în timpuri grele. 

Moartea a pus în doliu Eparhia Cluju
lui al cărei membru de frunte a fost în 
Consiliul şi Adunarea Eparhială şi în fine 
o soţie credincioasă şi creştină care plânge 
la căpătâiul soţului pierdut şi mult iubit şi 
respectat. Despre viaţa şi faptele lui, vom 
da amănunte în numărul proxim. înmor
mântarea va fi Vineri 11 Sept. ora 2 p. m. 

Episcopul nostru a trimis văduvei o te
legramă de condoleanţă, avizând că va tri
mite la înmormântare şi un delegat al Ven. 
Consiliu eparhial. 

Fie-i memoria binecuvântată! 

D e c e s . Preotul Iuliu Chiffa fost paroh 
în Hida, protopopiatul Unguraşului, după 
grele şi lungi suferinţe a încetat din viaţă 
în ziua de 4 Sept. c. în vârstă de 6 0 de 
ani şi după 37 ani de preoţie şi fericită 
căsătorie. Pentru meritele preoţeşti a fost 
distins cu brâu roşu. In anii din urmă a 
depus mari sforţări pentru a aduna fondu-



rile necesare zidirii unei biserici noui, a-
vând nenorocul de a amâna zidirea ei în 
timpul de pace şi al răsboiului când aveau 
fondurile trebuitoare, cari cu devalvarea 
banilor s'au redus la nimica. II deplâng, 
nemângăiata soţie, două fice şi trei fii, din
tre cari cel mai mic de 10 ani. Transmi
tem îndureratei familii sincerile noastre con
doleanţe. 

Zidirea unei noui biserici în Cluj. 
Ideia ridicării unei noui biserici parohiale 
în Cluj, există de mult, şi poate că ajun
gea să se realizeze până acum, dacă nu 
era, pe lângă fonduri, şi chestiunea terenu
lui corespunzător. Chiar şi la sate se în-
timpină uneori greutăţi din această cauză, 
cu atât mai vârtos la oraşe, unde lipsesc 
locurile virane publice, iar cele particulare 
sunt prea scumpe. Pentru aflarea unui te
ren corespunzător s'au depus sforţări din 
toate părţile. Terenurile ce se puteau ob
ţine, nu erau în destul de corespunzătoare, 
iar cele corespunzătoare, nu se puteau ob
ţine. După multe cercetări s'a aflat că in
travilanul din Calea Regele Ferdinand nr. 
73 — cu o casă veche şi neîngrijită, unde 
adăposteşte un oficiu medical şi care ori
când poate fi aşezat în altă parte, — ar fî 
cel mai corespunzător teren pentru zidirea 
unei biserici. P. Sf. Sa imediat a pornit o 
acţiune hotărîtă pentru obţinerea lui dela 
Ministerul de Domenii şi Agricultură, a că
rui proprietate eră. După sforţări şi inter
venţii, cari au durat câteva luni, intravila
nul a fost cedat, fiind astăzi intabulat pe 
Consiliul eparhial. — Consiliul parohial a 
luat imediat măsurile cuvenite pentru lu
crările de zidire, cari vor începe la data 
de 19 Septem. c , aşa că încă în toamna 
aceasta biserica va fi pusă sub coperiş. 
— E un succes cu care ne putem mândri, 

Memoriul preoţilor parlamentari (or
todocşi) îl reproducem după „Cronica Ro
manului" pentru a arăta celor ce insinu-. 
iază că parlamentarii noştri preoţi, nu au 
făcut demersuri pentru ameliorarea situaţiei 
în care ne-a fost" pusă biserica prin buge
tul vechiului guvern şi îndreptarea nedrep
tăţilor şi umilirilor ce le suferim în raport 
cu uniţii şi celelalte culte minoritare. 

D. Ministru N. Titulescu, a fost din 
nou reales preşedinte al Adunării Socie

tăţii Naţiunilor dela Geneva. 'Este înt | ia 
oară când un fost preşedinte se realege, 
ceeace face dovada că d. N. Titulescu se 
bucură de cea mai aleasă simpatie şi în
credere a delegaţilor diferitelor ţări, în frunte 
cu Anglia şi Franţa. Ne bucurăm de acest 
succes al ţării noastre. 

Pentru muzeul eparhial am primit 
dela parohia Răzoare (Masca) "o evangelie 
dela 1776 şi un mineiu slavon manuscris 
din veacul al 17-îea. 

Logodnă. In seara de 8 Sept. a. c , dl 
Ioan Buiu, abs. al Academiei teologice, şi-a 
serbat logodna cu dşoara Eufrosina Caian, 
învăţătoare. — Felicitări. 

Se povesteşte, chiar sub formă de co
municat oficial al Min. de Finanţe, că sa
lariile tuturor funcţionarilor publici se vor 
achita la curent până la data de 2 0 Sept. 
1931 , iar de atunci încolo, în fiecare lună 
până cel mai târziu la 2 6 . Excepţiune — 
se spune — vor 'face, — dar numai în 
Septemvrie, — plătirea salarilor preoţeşti 
cari vor întârzia cel mult până la 2 6 — 2 8 
Sept. E e o promisiune, care tocmai fiindcă 
promite mult, dorim să o şi înplinească On. 
Minister de Finanţe. Prin plata la curent a 
jeturilor, statul ar provoca, pe lângă mul
ţumire şi o încredere deosebită, destinzând 
pesimismul cetăţenilor, iar indirect amelio
rând şi criza financiară ce bântue. Trebue 
să recunoaştem că prin întârzierea cu lu
nile a plătirii salariilor s'a provocat o ne-
neîncredere generală, care s'a repercutat a-
supra întregei vieţi economice şi sociale. 

O întimpinare a secretariatului no
stru eparhial la un articol apărut în ziarul 
„Curentul": In preţuitul d-voastră ziar dela 
2 8 August, Nr. 1287, sub titlul „Un preot 
cămâtar'V a-ţi publicat dela corespondentul 
d-voastră, N. Bodea, (Dej) un articolaş, de
spre isprăvile preotului cămătar Filip, şi ne 
faceţi întrebarea ce are de spus la acestea 
năzdrăvănii Episcopia din Cluj? 

Iată ce vă spunem şi vă rog să publi
caţ i : Preotul cămătar I. Filip, încărcat şi cu 
alte păcate necreştineşti şi nepreoţeşti, a 
fost scos din clerul eparhiei Vadului Felea-
cului şi Clujului acum patru ani. Numitul 
a trecut la uniţi. Stă sub juridicţia prea-
sfinţitului dela Gherla, are salar dela Stat 
şi 3 — 4 gradaţii, deşi a întrerupt slujba şi 



a vagabondat ani de-arândul. Deci pe acest 
preasfinţit să-1 întrebaţi dece a primit în 
sânul bisericii sale pe un gonit din alte 
părţi pentru, fărădelegi şi de ce ia exope-
rat salar dela Stat cu gradaţii ? Noi ştim, 
că toate sunt cu putinţă la P. Sf. Iuliu şi 
la Păclişanu şi e bine să o ştie şi cititorii 
„Curentului". 

Casseria mitropoliei noastre din S i 
biu, în săptămâna trecută a fost călcată de 
o îndrăsneaţă bandă de hoţi, cari străbă
tând prin patru uşi, dintre cari una din 
table ,de fer, au spart două casse wertheim 
furând circa 150 .000 Lei. 

îl* PARTEA OFICIALĂ | & 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 5 7 7 8 — 1 9 3 1 . 
COMUNICAT 

In editura Institutului .Biblic din Bucu
reşti s'a tipărit Testamentul nou şi Psal
tirea, traduse de P. Gala Galaction. Cum 
aceste cărţi sunt necesare atât preoţilor cât 
şi cântăreţilor dela biserici, precum şi altor 
fruntaşi ai bisericii, îndemnăm pe toţi a-
ceştia ca să-şi procure cărţile de mai sus 
pentru a le utiliza cu bun succes spre fo
losul lor şi al credincioşilor. Cărţile costă 
amândouă împreună 100 lei şi se pot co
manda dela librăria eparhială din Cluj. 

Cluj, Ia 5 Septemvrie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului ortodox român al Lăpuşului, 
împreunat cu postul de paroh. al parohiei 
centrale Tg.-Lăpuşului, prin aceasta — con
form hotărîrei Consiliului eparhial luată în 
secţiile unite la 27 August 1931 — se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
întâia publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat ca paroh şi diurna 

protopopească. 
2. Locuinţa în natură în casele paro

hiale din Tg.-Lăpuşului cu supraedificate 
şi cu grădină. 

3. Sesiune parohială în estenziune de 
2 0 jug. (10 jug. definitiv împroprietărită, 

10 jug. în arândă forţată) şi lemne din pă
durea bisericii. 

4 . Alte venituri aprobate de forurile bi
sericeşti. 

Concurenţii îndreptăţiţi, conform con
clusului Congresului Naţ. bisericesc nr. 111 
din 1888 îşi vor înainta cererile de con
curs, cu documentele prescrise, la Ven. Con
siliu Eparhial în terminul indicat mai sus. 

Concurenţii, au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Dela concurenţii din alte Eparhii se cere 
să prezinte şi un act de învoire dela Chi-
riarchul lor, în înţelesul că, în caz de a-
legere şi numire li se vor eliberă literile 
dimisionale. 

Hotărît în şedinţa consiliului protopopesc al 
tractului Lăpuş, ţinută în Tg.-Lăpuşului în ziua de 
29 August 1931.' 

Preşedinte: Notar: 
Prot. Dumitru Antal, Dr. Ioan Petruţ. 

adm. protopopesc. 
Nr. 532 \ „ A P R O B A T " (46)2—3 

Cluj, la 1 Sept. 1931. NJcolae, episcop. 

Nr. 231 — 1931 . ~ ~ (45) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa H-a, 
Trâmpoele, protopopiatul Abrud, se publică 
prin aceasta nou concurs de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială şi supraedificate. 
3. 14 jugăre sesiune parohială, arător 

şi fânaţ. 
4 . Taxele stolare obişnuite. 
Candidaţii îşi vor înainta actele regu

lamentare, în termen la acest oficiu, ală
turând şi aprobarea P. Sf. Sale Episcopului. 

înainte de alegere se vor prezenta în 
parohie. 

Abrud, la 25 August 1931. 
în înţelegere ca Consiliul parohial. 

Petra Popovici, protopop. 

A a p ă r u t Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 




